

Date of Sermon: 2024年 七月21日

基督受難的日子 (三十九) - 彼得動刀的魯莽

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

講道時間: 60 分鐘

經文

約翰福音18:10-11節: 「**10西門彼得帶著一把刀, 就拔出來, 將大祭司的僕人砍了一刀, 削掉他的右耳, 那僕人名叫馬勒古。11耶穌就對彼得說: 『收刀入鞘罷! 我父所給我的那杯, 我豈可不喝呢?』**」

前言

我們對哲學家有種莫名的景仰, 常將他們說的話視為經典, 難得批判其中正誤。潘霍華 (Dietrich Bonhoeffer, 1906-1945)說: 「當基督呼召人時, 他要那人死。」哲學家愛展現自己的聰明, 喜做總結, 一語成讖, 有些牧師不明究理的引用潘霍華所言以為敬虔的象徵, 卻不去注意此話若不講清楚對聽者生命的建造毫無幫助, 甚至起反作用。潘霍華說的這句話人本主義太重, 自私的意味太濃, 事實上, 沒有人會願意為基督動一根手指頭, 除非基督賜他生命與能力; 基督若不賜生命與能力, 沒有人會為他忍受苦難, 更遑論為主死。基督是道, 意圖以一言定基督信仰就是對基督的不敬。

耶穌說: 「**我來了, 是要叫人得生命, 並且得的更豐盛, 我是好牧人, 好牧人為羊捨命。**」(約 10:10b-11) 耶穌在客西馬尼園對抓捕大隊說, 「**你們若找我, 就讓這些人去罷!**」可見, 耶穌要屬他的人活, 而不是要他們死。保羅自己也說: 「**我正在(生與死)兩難之間, 情願離世與基督同在, 因為這是好得無比的, 然而, 我在肉身活著, 為你們更是要緊的。**」(腓1:23-24) 這是在基督裏成長且有成熟的屬靈生命之人的表現, 他們已有與基督同在之永恆, 故願為弟兄故而留世, 即便這留世必遭受苦難, 甚至赴死也不畏懼。

在此提一件事, 在苦難下的基督徒總藏著一種離世的衝動, 以為死後上了天堂可脫去一切苦難, 這想法是一廂情願, 且表明放棄自己為基督新婦的福份。需知, 新婦見到新郎時, 整個人必散發出歡愉的氣韻, 臉上的表情是喜氣雀躍的, 每一片肌膚, 每一個細胞都彈奏著動人的音符, 就如相愛的兩造見到對方時, 無法自己的手舞足蹈, 愛意滿滿, 身上沒有一處是彘扭, 失態。基督徒遇見苦難不當求離世, 解決之道就是我們主日讀的, 「**我若不是喜愛祢的律法, 早就在苦難中滅絕了。...求祢看顧我的苦難, 搭救我, 因我不忘記祢的律法。**」(119:92,153) 今日我們則禱告主, 說, 我若不是喜愛基督所說的一切話, 早就在苦難中滅絕了。

既然講到為主死, 我們需認清兩岸情勢, 統一勢在必行, 但若不幸以非和平手段統一, 在一國一制的制度下, 屆時教會將受大陸宗教法的約束, 台灣教會將面臨存亡問題, 基督徒的信仰將受到考驗, 教會須未雨綢繆。

- **西門彼得帶著一把刀, 就拔出來, 將大祭司的僕人砍了一刀, 削掉他的右耳, 那僕人名叫馬勒古。**

耶穌對抓捕大隊的人說: 「**我已經告訴你們, 我就是, 你們若找我, 就讓這些人去罷!**」話音剛落, 路加記, 「**左右的人見光景不好, 就說: 『主阿! 我們拿刀砍可以不可以?』**」(路22:49) 當時門徒身邊總共有兩把刀(路22:38), 其中一把在彼得手中。眾門徒問著耶穌, 還沒等耶穌回答可否, 即馬上採取行動, 意料之中, 彼得身先士卒, 拿著刀衝在眾門徒前面, 他不僅將身體擋在耶穌前面,

他的刀還砍向大祭司的一個僕人；彼得手穩力強，居然削掉這僕人的右耳，約翰特別記大祭司這僕人的名字叫做馬勒古，這人站在抓捕大隊第一線，應是大祭司信賴的僕人，負責整個抓捕行動。

彼得此時為何如此衝動？一則，彼得自省後自責，若他早早聽進耶穌「**你們不能同我做醒片時麼？**」的命令，他在園裏做醒不睡，必然可以在第一時間看到從汲淪溪上來，拿著火把的大隊人馬，早一點對耶穌提出警告，或許耶穌可不被抓。另一則，彼得看到賣主的猶大就在隊伍前面，還假意的與耶穌親嘴，怒火中燒，因而行事不再冷靜。

問，彼得愛主嗎？彼得對主忠心嗎？彼得對主有熱心嗎？彼得願意為主捨命嗎？彼得尊主為大嗎？這一連串問語的答案皆是肯定的。再問，如此一心向主的彼得，此時捍衛主耶穌的舉動合適嗎？按彼得的脾氣，他是絕對不容許有人逮捕他的主，但我們可以因彼得的甚愛主，對他此時大大違背上帝旨意的舉動視若無睹嗎？今日難得有基督徒像彼得對耶穌那般的忠誠，這典範在前，心中不自覺的為彼得說項，淡化彼得拿刀砍人的不當，認為事態沒有那麼嚴重。基督徒若如此想，事態還真的嚴重，因為彼得事後已經認識到自己的錯誤而歸回主了，但基督徒若故作輕鬆，不深究彼得行為上的莽撞，就無法從彼得的錯誤中學得教訓。

教會無不認為彼得是正統，即便彼得三次不認主，他依舊是教會磐石的代表，但教會從未解釋為何正統彼得屢屢在耶穌面前摔跟斗，屢犯錯誤。教會若不去找出彼得三次不認主的根本原因，無論這教會認為自己多麼正統，可明述自己的信仰立場，可指出異端教訓的錯誤，但卻是走在與正統彼得同樣錯誤的道路上而不自知，這條道路是違背上帝旨意的錯誤道路。

彼得的自信

我們查看福音書裏的彼得，發覺他兩次對基督正確的認信是他生命的分水嶺，於五餅二魚事件時，他對基督的認信是，「**主阿！你有永生之道，我們還歸從誰呢？**」（約6:68）於耶穌之「你們說我是誰」之問時，彼得對基督的認信是，「**你是基督，是永生上帝的兒子。**」（太16:16）在這之前，彼得的信心誠然不足，他在水面上要走到耶穌那裏的中間，因見風甚大，就害怕，將要沉下去時對耶穌喊著說，救他（參太14:25-31）。

彼得因正確認信而蒙耶穌的讚語，「**西門巴約拿，你是有福的，因為這不是屬血肉的指示你的，乃是我在天上的父指示的**」（太16:17），彼得一方面說出從來沒有人說過的話，另一方面，他得了其他門徒沒有的恩寵，從此便自信滿滿。我們看到，彼得自從得到耶穌的肯定和讚語之後，便開始樂於表達他內心所想。其一，當耶穌指示門徒，他必須上耶路撒冷去，受長老祭司長文士許多的苦，並且被殺，第三日復活，彼立馬勸耶穌說，「**主阿！萬不可如此，這事必不臨到你身上。**」（太16:21-22）其二，彼得在變像山看到摩西，以利亞，向他們顯現，同耶穌說話，便對耶穌說，「**主阿！我們在這裏真好，你若願意，我就在這裏搭三座棚，一座為你，一座為摩西，一座為以利亞。**」（太17:3-4）其三，當耶穌對彼得說，今夜雞叫以先，你要三次不認我，彼得說：「**我就是必須和你同死，也總不能不認你。**」（太26:34-35a）。

現，耶穌在客西馬尼園已經對猶大說，「**朋友，你來要作的事，就作罷！**」（太26:50a）對抓捕大隊說：「**你們若找我，就讓這些人去罷。**」（約18:8b）彼得就在耶穌身後聽到這些話，但還是沒有將這些話聽進耳內，依舊按其意念行事，彼得的意念就是拿刀砍人，以保耶穌的周全。彼得雖與耶穌同行，但心卻按自己的私慾行，彼得聽是聽了耶穌受難的教訓，但沒有聽進到心裏，或說彼得看不清耶穌受難教訓的精意，看不到耶穌受難教訓的重要性何在。

言於此，我們當以彼得為戒，當知人必因外事影響而改變心態，人得了榮譽獎項或晉爵高升，小卒受上位者重視，基督徒有了神學學位等等的外事加身，那人心氣已不同，說話開始顯出驕傲之

態。人處高位久了，伴隨這高位而來的敬待與尊重容易迷失自己。基督徒生命的發展不同於這些世俗之氣，因為當基督徒越認識基督，越發覺自己多有不足，因而更謙卑的認識基督。

彼得根結性的錯誤

所以，彼得根結性的錯誤在於，他沒有將耶穌啟示他受難的事放在心上。彼得跟隨主的最後一年，滿有自己對基督榮耀認識而來的自信，顯於外的就是強行表達他的意思，以為自己比耶穌聰明，這當然是致命的，然更致命的是，彼得對於耶穌指示他的受難掉以輕心。彼得對耶穌的信仰是正統的，但他的正統缺少了最重要的部份，這核心部份就是基督的羞辱，以致他的言與行大大的違背上帝的旨意(參前三回的“父的意思”講章)。耶穌看到彼得輕慢他上十字架的事而稱他為魔鬼，主也在最後晚餐設下血約，但這些都沒有叫彼得對主的受難更儆醒一點。耶穌親自啟示說他的受難是上帝的旨意，彼得不將這事放在心上，結果就是他在客西馬尼園前莽撞的砍人行為，企圖阻止耶穌的受難，以及爾後的三次不認主。彼得說話之前必口稱耶穌為主，他以基督的名而為，但卻是按著自己的意念行事，彼得的無知將自己陷入試探當中，如烏撒用手扶著要倒下的約櫃。

彼得一路走到黑，那，他何時回轉呢？彼得遠遠跟著耶穌，還進到大祭司的宅裏，首先被一個使女認出他是與耶穌一夥的，爾後又有兩個人認出他來，他三次皆否認之，當彼得就發咒起誓的說，他不認得那個被抓的耶穌，正說話之間，立時雞就叫了，路加記，「主轉過身來看彼得，彼得便想起主對他所說的話，今日雞叫以先，你要三次不認我，他就出去痛哭。」(參路22:55-62; 太26:75-77) 耶穌身陷被捕狀態還心繫彼得，以一個看的動作使彼得回轉，換句話說，耶穌不這麼看彼得，彼得毫無回轉的機會。彼得真的回轉了，他寫彼得前書即題上帝的救恩與基督的受難不可分的關係，彼得說：「論到這救恩，那豫先說你們要得恩典的眾先知早已詳細的尋求考察，就是考察在他們心裏基督的靈，豫先證明基督受苦難，後來得榮耀，是指著甚麼時候，並怎樣的時候。」(彼前1:10-11) 基督徒以為走在正統道路上，但若沒有耶穌對其之看，他是不會傳耶穌受難日的種種，這基督徒必然一路走到黑。

對教會和基督徒的啟發

彼得所言所行必然是他認為是對的，是有助於神國的發展，彼得怎會意識到他的刀正砍向上帝的旨意？彼得生命軸線的發展豈不讓人心驚，尤其是今日自認是正統派的教會和基督徒。今日教會，機構，中心等所言所行必然認為是對的，也是有助於神國的發展，教會沒有意識到若沒有基督的受難，所言所行就是忤逆上帝的旨意。神學教授可知系統神學裏的諸論，也熟捻教義發展史，但若這教授不以主基督的受難為念為上，講道沒有基督的受難，他走的就是彼得違背上帝旨意的道路。

主耶穌已說「凡遵行我天父旨意的人，就是我的弟兄，姐妹和母親了。」(太12:50) 牧師傳道的講道內容若沒有基督受難的信息，表明不遵行耶穌天父的旨意，他雖奉主的名傳道，奉主的名趕鬼，奉主的名行許多異能，還是不得羔羊耶穌認定是他的弟兄姐妹；更甚者，主基督對這些人親口說，他不認識他們。

約翰說：「上帝的兒子顯現出來，為要除滅魔鬼的作為。」(約一3:8b) 魔鬼具體的作為是，「帶他(耶穌)上了一座最高的山，將世上的萬國與萬國的榮華都指給他看，對他說：『你若俯伏拜我，我就把這一切都賜給你。』」(太4:8-9) 這是魔鬼在耶穌傳道之初的試探，那時，耶穌還沒有做任何事，沒有行任何教訓，就可以得萬國的榮華，這是何等不公的事。魔鬼這試探對我們的啟發就是，牠慫恿基督徒和教會輕鬆的走寬門，不走艱難的十架道路，不傳令人討厭的基督十架。受此影響的傳道人愛說“信耶穌，得永生”，這句話不知害死多少基督徒。ChatGPT已開始盛行，因其

準備講章方便, 但講道者若不思考所講, 尤其是年輕的牧師腦力旺, 體力強, 背誦無礙, 然他正走在自殺的道路上, 不訓練自己思想能力的結果就是到他年老時已無講章可講。